w20 Anlage zur Kleinen Anfrage
»Zukiinftiger Umgang mit Riistungsexporten“
BT-Drucksache: 18/587

Frage Nr. 12
Fur welche Lidnder Asiens hat die Bundesregierung im Jahr 2013 Riistungsexpor-

te in welcher Hohe genehmigt (bitte nach Land und Riistungsgut aufschliisseln)?

Antwort:
Nach vorlaufiger Auswertung kénnen folgende Angaben gemacht werden:

Land Anzahl der | AL-Pos. | Gesamtwert Giiter in/von Hohe des

Genehm. in Euro Gesamtwertes

Afghanistan 14 A0001 965.398 | Gelandewagen mit Sonderschutz
A0003 [Botschaft und VN-Mission]

A0006 Teile fur LKW [US Marine Corps],

A0013 Gelandewagen mit Sonderschutz

A0018 [VN-Mission], ballistischen Schutz

[Bundesbehorde und VN-Mission]

(A0006 / 77,3%);

Helme, Bombenschutzanzug, ballisti-
sche Koérperschutzwesten [VN-
Mission] und ballistische Einschub-
platten (A0013 / 16,9%)

Bangladesch 5 A0003 100.468 | Teile fur Torpedos und Tauschkérper
A0004 (A0004 / 57,8%);
A0011

Munition fur Jagdflinten und Sportflin-
ten (AOOO3 / 42,2%)

Brunei 24 A0001 3.663.621 | Waffenzielgerate
A0002 und Teile fur Waffenzielgerate
A0005 (A0005 / 40,9%);

A0011
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Land Anzahl der | AL-Pos. | Gesamtwert Giiter in/von Héhe des
Genehm. in Euro Gesamtwertes
A0014 Bauelemente
A0018 und Teile fir Kommunikationsausris-
A0021 tung, Stromversorgungen (A0011 /
A0022 27,5%);
Waffentbungsgerate, Munition fur
Waffenlibungsgerate
und Teile fur Waffentibungsgeréate
(A0014 / 18,0%)
China, Volks- 32 A0007 16.977.662 | Dekontaminationsausristung, Detek-
republik A0008 tionsausristung
A0021 und Teile fur Detektionsausristung
A0022 (A0007 / 81,0%)
Indien 336 A0001 107.765.686 | Torpedos
A0003 und Teile fur Torpedos, Flugkérper,
A0004 Abschusssysteme (A0004 / 46,3%);
A0005
A0006 Technologie fur Grenzsicherungssys-
A0007 teme, Uberwachungssystemteile,
A0008 Technische Unterlagen fir Handfeu-
A0009 erwaffenteile, Zinderteile, Abschuss-
AQ0010 gerateteile, Rohrwaffenrichtgeratetei-
A0011 le, Leiterplatten, Navigationsteile,
A0013 Landfahrzeugteile, Marineteile, Luft-
A0014 fahrteile, elektronische Teile, Prif-
A0015 standteile und Datenbanken (A0022 /
A0016 20,8%);
A0017
A0018 Zielentfernungsmesssysteme,
A0021 Prifausristung, Justierausrustung
A0022 und Teile fur Feuerleiteinrichtungen,

Bordwaffen-Steuersysteme, Zielent-
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Land Anzahl der | AL-Pos. | Gesamtwert Giiter in/von Héhe des
Genehm. in Euro Gesamtwertes
fernungsmesssysteme, Zielortungs-
gerate (A0005 / 7,0%)
Kommunikationsausristung, Naviga-
tionsausrustung, Bauelemente, Steu-
erelemente
und Teile fir elektronische Ausris-
tung, Kommunikationsausrustung,
Ortungsausriustung, Lenkausriistung,
Navigationsausristung, Prufausris-
tung, Regelausristung, Stromversor-
gungen (A0011 /5,5%);
Sonarnotsender, Schockdampfer,
Schiffskérperdurchfuhrungen
und Teile fur U-Boote, Fregatten,
Minensucher, Schiffe, Unterwasseror-
tungsgerate (A0009/5,0%)
Indonesien 94 A0001 295.707.513 | Kampfpanzer, Schitzenpanzer, Ber-

A0003 gepanzer, Pionierpanzer, Brickenle-

A0005 gepanzer, Sattelauflieger

A0006 und Teile fur Panzer, Panzerhaubit-

A0007 zen, gepanzerte Fahrzeuge, LKW,

A0009 Gelandefahrzeuge (A0006 / 60,2%);

A0010

A0011 Unterwasserortungsgeréate

A0013 und Teile fur U-Boote, Patrouillen-

A0014 boote, Schiffe, Unterwasserortungs-

A0017 gerate (A000S / 11,1%),

A0018

A0021 Feuerleiteinrichtungen, Zielentfer-

A0022 nungsmesssysteme

und Teile fur Feuerleiteinrichtungen,
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Land Anzahl der | AL-Pos. | Gesamtwert Giiter in/von Hohe des
Genehm. in Euro Gesamtwertes
Bordwaffen-Steuersysteme, Zielent-
fernungsmesssysteme (A0005 /
7,3%);
Kommunikationsausriistung,
Lenkausristung, Stromversorgungen
und Teile fur Kommunikationsausris-
tung, Lenkausristung, Stromversor-
gungen (A0011/7,0%)
Japan 194 A0001 20.965.049 | Teile fur Flugzeuge und Hubschrau-

A0002 ber (A0010 / 17,2%)

A0003

A0004 Warmebildausrustung (A0015 /

A0005 16,7%)

A0006

A0008 Munition (A0003 / 16,1%)

A0010

A0011 Teile fur Flugabwehrausrustung und

A0014 Seeminenrdumausristung (A0004 /

A0015 11,9%)

A0017

A0018 Datenbank fur B-Detektionsaus-

A0021 ristung, Unterlagen fur die Raketen-

A0022 abwehr, Unterlagen fur Gurtsysteme

und Airbagsysteme, Technische Un-
terlagen zur Berechnung der Panze-
rungsstérke, Dokumentationen flr
Hubschrauberteile, Technische Un-
terlagen fur Getriebeteile (A0022 /
9,1%)

Gewehre, Jagdgewehre, Pistolen
(A0001/ 8,8%)
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Land Anzahl der | AL-Pos. | Gesamtwert Giiter in/von Hbéhe des
Genehm. in Euro Gesamtwertes
Kambodscha 1 A0007 27.432 | Detektionsausristung
A0021 und Teile fur Detektionsausristung
(A0007 /91,7%)
Kasachstan 49 A0001 7.976.550 | Warmebildausristung (A0015 /
A0003 33,3%);
A0007
A0008 Jagdgewehre, Sportgewehre, Flinten,
A0010 Waffenzielgerate
A0011 und Teile fur Jagdgewehre, Sportge-
A0015 wehre, Flinten (A0001 / 27,5%);
Teile fiur elektronische Gegen-
malnahmen (A0011 / 16,9%);
Satellitentreibstoff (AO008 / 13,2%)
Korea, 320 A0001 207.023.422 | Teile fur Panzer, Panzerhaubitzen,
Republik A0002 gepanzerte Fahrzeuge, Bergungs-
A0003 fahrzeuge, LKW, Gelandefahrzeuge
A0004 und Landfahrzeuge (A0006 / 38,0%);
A0005
A0006 Warmetauscher, Schiffskérperdurch-
A0007 fuhrungen und Teile fur U-Boote,
A0008 Fregatten, Minenjagdboote, Minen-
A0009 sucher, Schiffe, Antriebs-systeme,
A0010 Unterwasserortungsgerate (A0009 /
A0011 22,2%);
A0013
A0014 Flugkérperabwehrsysteme, Boden-
A0015 ausristung, Testausriistung und Tei-
A0016 le fur Torpedos, Raketen, Flug-
A0017 kérper, Flugkérperabwehrsysteme
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Land Anzahl der | AL-Pos. | Gesamtwert Giiter in/von Héhe des
Genehm. in Euro Gesamtwertes

A0018 (AO004 / 14,7%);

A0021

A0022 Elektronische Ausristung, Kommuni-
kationsausristung, Navigationsaus-
riustung, Ortungsausristung, Prifaus-
ristung, Bauelemente
und Teile fur elektronische Ausris-
tung, Kommunikationsausristung,
Navigationsausristung, Ortungsaus-
rustung, elektronische Kampffihrung,
Stromversorgungen (A0011 / 4,7%);
Panzerplatten (A0013 / 4,0%)

Malaysia 102 A0001 13.471.131 | Schiffssimulator (A0014 / 34,1%);

A0002

A0003 Kommunikationsausristung, Strom-

A0004 versorgungen und Teile fur Kommu-

A0005 nikationsausristung, Navigationsaus-

A0006 rustung, Prifausristung, Stromver-

A0007 sorgungen (A0011 / 26,9%),

A0008

A0009 Mess- und Priifgerate flr elektroni-

A0011 sche Teile (A0018/ 17,7%);

A0013

A0014 Zielentfernungsmesssysteme, Zielor-

A0016 tungsgerate

A0017 und Teile fur Feuerleiteinrichtungen,

A0018 Zielerfassungssysteme, Zielzuord-

A0021 nungssysteme (A0005 / 9,6%)

A0022

Mongolei 9 A0001 42.751 | Pistolen, Jagdgewehre
A0006 und Teile fur Jagdgewehre (A0O001 /
A0013 60,2%);
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Land Anzahl der | AL-Pos. | Gesamtwert Giiter in/von H6he des
Genehm. in Euro Gesamtwertes
LKW (A0006 / 38,6%)
Pakistan 48 A0002 46.666.107 | Flugkorper und Teile fir Torpedos,
A0004 Flugkdrper, Reparaturausristung,
A0007 Wartungsausriustung (A0004 /
A0009 45,6%);
A0010
A0011 Luftaufklarungssystem und Teile fur
A0013 unbemannte Luftfahrzeuge (A0010 /
A0014 26,9%);
A0016
A0018 Kommunikationsausriistung und Teile
A0021 fur elektronische Ausristung, Kom-
A0022 munikationsausrustung, Ortungsaus-
rustung, Prufausristung (A0011 /
16,7%)
Philippinen 6 A0007 471.378 | Munition fur Waffentbungsgerate
A0009 (A0014 / 91,9%)
A0011
A0014
A0018
A0021
Singapur 218 A0001 205.997.631 | Brickenlegepanzer, LKW und Teile
A0002 far Panzer, gepanzerte Fahrzeuge,
A0003 amphibische Fahrzeuge, Brucken-
A0004 fahrzeuge, Pionierpanzer, LKW, Ge-
AQ0005 landefahrzeuge, Minenrdumgeréte,
A0006 Landfahrzeuge (A0006 / 63,5%);
A0007
A0008 Kommunikationsausriistung, Naviga-
A0009 tionsausristung, Ortungsausristung,
A0010 Prufausristung, Bauelemente,
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Land Anzahl der | AL-Pos. | Gesamtwert Giiter in/von Hohe des
Genehm. in Euro Gesamtwertes
A0011 Stromversorgungen und Teile fur
A0013 Kommunikations-ausrustung, Naviga-
A0014 tionsausristung, Ortungsausristung,
A0015 Stromver-sorgungen (A0011 / 17,5%)
A0016
A0017
A0018
A0021
A0022
Sri Lanka 2 A0008 9.843 | Splitterschutzanzug (A0013 / 99,6%)
A0013
Tadschikistan 4 A0006 575.000 | Gelandewagen mit Sonderschutz
[Botschaft] und Teile fur Minenraum-
gerate (A0O006 / 100%)
Thailand 53 A0001 32.497.937 | Sonarsysteme und Teile fur Unter-
A0004 wasserortungsgeréate (A0009 /
A0005 40,8%);
A0006 Flugsimulator und U-Boot-Simulator
A0007 (A0014 / 29,9%);
A0009
A0010 Kommunikationsausrustung, Naviga-
A0011 tionsausrustung, Kathoden-
A0013 strahlrohre und Teile fur elektroni-
A0014 sche Ausristung, Kommunikations-
A0015 ausristung, Navigationsausristung,
A0018 Ortungsausristung, Prifausristung
A0021 (A0011/12,6%)
A0022
Timor-Leste 1 A0011 22.632 | Teile fir Kommunikationsausristung
(A0011/100%)
Turkmenistan 12 A0004 39.317.453 | Kommunikationsausrustung, Ausris-
A0006 tung fur elektronische Gegen-/
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Land Anzahl der | AL-Pos. | Gesamtwert Giiter in/von Héhe des
Genehm. in Euro Gesamtwertes
A0008 Schutzmalnahmen und Teile fur
A0011 Kommunikationsausristung, Gegen-/
A0016 Schutzmafnahmen, Baugruppen
A0021 (A0011/81,0%)
Vietnam 8 A0005 2.589.347 | Detektionsausrustung, Spuraus-
A0007 rustung und Teile fur Detektions-
A0008 ausristung, Spurausristung(A0007 /
A0011 77,8%);
A0013
A0021 Teile fur Zielerfassungssysteme
(AO005/10,1%)
Hongkong 15 A0001 249.067 | Gewehre mit KWL-Nummer, Maschi-
A0003 nenpistolen, Pistolen, Schalldampfer,
A0007 Rohrwaffenlafetten
A0013 und Teile fur Gewehre mit KWL-
A0017 Nummer, Maschinenpistolen, Pisto-
A0022 len (AO001 / 63,3%);
Munition fir Granatpistolen und Gra-
natmaschinenwaffen (A0003 / 25,8%)
Taiwan 34 A0001 14.982.725 | Stromversorgungen und Teile fur
A0004 Kommunikationsausrustung, Or-
A0005 tungsausristung, Stromver-
A0006 sorgungen (A0011 / 33,5%);
A0007
A0008 Tauchgerate, Schwimmwesten, Ret-
A0009 tungswesten, mobile Stromversor-
A0011 gungen und Teile fur Tauchgeréate,
A0017 mobile Stromversorgungen (A0017 /
A0022 33,4%),

Schiffskérperdurchfiihrungen und
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Land Anzahl der | AL-Pos. Gesamtwert Giiter in/von Hohe des
Genehm. in Euro Gesamtwertes
Teile fur U-Boote, Unterwasser-
ortungsgerate (A0009 / 24,3%)
Gesamt 1581 1.018.065.803
Frage Nr. 13

Fiir welche Linder des Nahen Ostens hat die Bundesregierung im Jahr 2013 Riis-
tungsexporte in welcher Hohe genehmigt (bitte nach Land und Riistungsgut auf-

schlisseln)?

Antwort:

Nach vorlaufiger Auswertung kénnen folgende Angaben gemacht werden:

Land Anzahl der | AL-Pos. Gesamtwert Giiter in/von Hoéhe des
Genehm. in Euro Gesamtwertes

Agypten 17 A0005 13.192.214 | Entfernungsmesser und Teile fur Ent-
A0006 fernungsmesser (A0005 / 34,2%);
A0009
A0010 Teile fur Panzer (AO006 / 27,0%);
A0011
A0013 Kommunikationsausriistung, Naviga-
A0017 tionsausristung und Teile fur Kom-
A0021 munikationsausristung, Navigations-

ausrustung (A0011/25,1%)

Bahrain 11 A0001 12.857.264 | Teile zur Uberholung eines Patrouil-
AQ006 lenboots und Schiffsstabilisatoren
A0007 (A0009 / 81,8%)
A0009
A0010
A0013
A0021

Irak 8 A0001 21.348.625 | Infrarot- und Warmebildausrustung
A0003 (A0015 / 40,3%);
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Land Anzahl der | AL-Pos. Gesamtwert Giiter in/von Héhe des
Genehm. in Euro Gesamtwertes
A0004
A0006 Teile fur Kanonenmunition (A0003 /
A0010 34,8%);
A0015
Teile fir Kampfhubschrauber (A0010
117,3%)
Israel 323 A0002 266.550.442 | Launcher fir Flugabwehr-
A0003 raketensysteme, LKW, Anhéanger,
A0004 Gelandewagen mit Sonderschutz und
A0005 Teile fur Panzer, gepanzerte Fahr-
A0006 zeuge, Flugabwehrsysteme, LKW,
A0007 ballistischen Schutz (A0006 / 73,8%);
A0008
A0009 Flugkérper, pyrotechnische Munition,
A0010 Zundsysteme und Teile fur Flugkér-
A0011 per, Nebelmittelwurfanlagen, Flug-
A0013 kérperabwehrsysteme (A0004 /
A0014 12,7%)
A0015
A0016
A0017
A0018
A0021
A0022
Jemen 2 A0006 446.077 | Gelandewagen mit Sonderschutz und
Teile fur ballistischen Schutz (A0006 /
100%)
Jordanien 21 A0001 10.101.955 | Teile fur gepanzerte Fahrzeuge, Ge-
A0002 landefahrzeuge und ballistischen
A0003 Schutz (A0006 / 47,7%);
A0006
A0007 Panzerabwehrwaffen (A0002 /
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Land Anzahl der | AL-Pos. Gesamtwert Giiter in/von Hohe des
Genehm. in Euro Gesamtwertes
A0010 25,1%);
A0014
A0015 Waffenlbungsgerate, Munition fur
A0021 Waffenubungsgerate und Waffensi-
mulatoren (A0014 / 16,6%)
Katar 46 A0001 673.377.690 | Zugmaschinen, LKW, Kranwagen,
A0003 Auflieger, Anhanger, Masten und
A0004 Teile fur Panzer, Panzerhaubitzen,
A0005 gepanzerte Fahrzeuge, LKW, Land-
A0006 fahrzeuge (AO006 / 44,4%);
A0007
A0008 Flugsimulator, Panzersimulator
A0010 und Teile fur Flugsimulator (A0014 /
A0011 18,4%);
A0013
A0014 Feuerleiteinrichtungen, Zielentfer-
A0017 nungsmesssysteme und Radargerate
A0021 (A0005 / 14,0%);
A0022
Elektronische Ausrustung, Kommuni-
kationsausristung, Navigationsaus-
ristung und Teile fur elektronische
Ausrustung, Navigationsausristung
(A0011/12,2%)
Kuwait 85 A0001 3.277.553 | LKW und Teile fur Panzer, gepan-
A0003 zerte Fahrzeuge, LKW (A0006 /
A0004 71,2%);
A0006
A0013 Maschinenpistole, Revolver, Pistolen,

Jagdgewehre, Sportgewehre, Sport-
pistolen, Jagdselbstladeflinten, Waf-
fenzielgerate und Teile fur Maschi-

nenpistolen, Revolver, Pistolen,
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Land Anzahl der | AL-Pos. Gesamtwert Giiter in/von Hohe des
Genehm. in Euro Gesamtwertes
Jagdgewehre, Selbstlade-blichsen,
Jagdselbstladeflinten (AC001 /
16,2%)
Libanon 18 A0001 1.764.164 | Gelandewagen mit Sonderschutz

A0003 [Botschaften, VN-Mission und EU-

A0006 Delegation]

A0022 und Teile fir gepanzerte Fahrzeuge,
Minenraumgeréate [Hilfsorganisation],
ballistischen Schutz [VN-Mission]
(A0006 / 93,2%)

Oman 146 A0001 24 563.658 | Kommunikationsausristung, Naviga-

A0002 tionsausristung, Ortungsausristung,

A0003 Stromversorgungen

A0004 und Teile fur Kommunikationsausrus-

A0005 tung, Navigationsausristung, Or-

A0006 tungsausristung (A0011 / 29,8%),

A0009

A0010 Gewehre mit KWL-Nummer, Maschi-

A0011 nenpistolen, Maschinengewehre,

A0014 Pistolen, Jagdgewehre

A0015 und Teile fur Gewehre mit KWL-

A0017 Nummer, Maschinenpistolen, Ma-

A0018 schinengewehre, Pistolen, Jagdge-

A0021 wehre, Selbstladebiichsen (A0001 /

A0022 22,1%),

Nebelhandgranaten, pyrotechnische
Munition, Leuchtmunition, Darstel-
lungsmunition, Zundausrustung

und Teile fur pyrotechnische Muniti-
on, Zundausrustung, Flugkorperab-
wehrsysteme (A0004 / 14,0%);




Seite 15 von 26

Land Anzahl der | AL-Pos. Gesamtwert Giiter in/von Hohe des
Genehm. in Euro Gesamtwertes
Software fir Kommunikationsausris-
tung, Navigationsausristung, Fuh-
rungs- und Informationssysteme,
Nachrichtenwesen (A0021 / 10,2%);
LKW und Teile fur gepanzerte Fahr-
zeuge, LKW (A0006 / 9,9%)
Saudi-Arabien 265 A0001 361.024.681 | Luftaufklarungssysteme, Steue-

A0002 rungsausristung, Bodengerate

A0003 und Teile fur Kampfflugzeuge, Trai-

A0004 ningsflugzeuge, Transportflugzeuge,

A0005 Tankflugzeuge, Hubschrauber, un-

A0006 bemannte Luftfahrzeuge, Bordaus-

A0007 rustung, Luftbetankungsausrustung,

A0010 Tankausristung (A0010 / 25,1%);

A0011

A0013 Gepanzerte Krankenwagen, Fahrge-

A0014 stelle, LKW, Anhanger

A0015 und Teile fir Panzer, Panzerhaubit-

A0016 zen, gepanzerte Fahrzeuge, LKW

A0017 (A0006 / 22,3%);

A0018

A0019 Flugsimulator

A0021 und Teile fur Flugsimulatoren, Waf-

A0022 fentibungsgerate, Ausbildungsaus-

ristung (A0014 / 11,7%);

Gewehre mit KWL-Nummer, Maschi-
nenpistolen, Jagdgewehre, Sportge-
wehre, Waffenzielgerate

und Teile fur Gewehre mit KWL-
Nummer, Maschinenpistolen, Jagd-
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Land Anzahl der | AL-Pos. Gesamtwert Giiter in/von Héhe des
Genehm. in Euro Gesamtwertes
gewehre, Waffenzielgerate (A0001 /
9,8%);
Flugkérper
und Teile fur Flugkérper, Stromer-
zeugungsausristung, Bodengerite
far Flugkérper (A0O004 / 7,5%);
Kommunikationsausristung, Naviga-
tionsausristung
und Teile fur elektronische Ausris-
tung, Kommunikationsausristung,
elektronischen Kampffuhrung, Or-
tungsausristung (A0011 /7,2%)
Syrien, Arabi- il A0006 4.558.916 | Gelandewagen mit Sonderschutz
sche Rep. A0007 [VN-Mission] und ballistischer Schutz
[VN-Mission] (AO0O6 / 95,7%)
Vereinigte 188 A0001 128.650.220 | Hulsennapfe und Geschossnapfe zur
Arabische Emi- A0002 Munitionsherstellung (A0016 /
rate A0003 23,2%);
A0004
AQ0005 Simulationsmunition, Seeminen-
A0006 raumausristung, Abfeuereinrichtun-
A0007 gen
A0009 und Teile fur Flugkdrper, Sprengvor-
A0010 richtungen, Antennenanlagen (A0004
A0011 /18,2%);
A0013
A0014 LKW, Sattelzugmaschinen, Anha-
A0015 nger, Gelandewagen mit Sonder-
A0016 schutz

A0017

und Teile fur Panzer, Panzerhaubit-
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Genehm.

AL-Pos.

Gesamtwert
in Euro

Giiter in/von Héhe des
Gesamtwertes

A0018
A0019
A0021

zen, gepanzerte Fahrzeuge, amphi-
bische Fahrzeuge, LKW, Gelande-
fahrzeuge, Landfahrzeuge, ballisti-
schen Schutz (A0006 / 12,4%);

Zielentfernungsmesssysteme, Zielor-
tungsgerate, Prifausristung

und Teile fur Feuerleiteinrichtungen,
Bordwaffen-Steuersysteme, Zielor-
tungsgerate (A0005 / 11,0%);

Mobile Stromversorgungen, Contai-
ner, ballistische Schutzplatte (fur
Tests)

und Teile fir mobile Stromversorgun-
gen (AD017 / 9,6%),

Kommunikationsausristung

und Teile fur elektronische Ausrus-
tung, Kommunikationsausriistung,
Stérsender (A0011 / 9,0%)

Gesamt

1141

1.521.713.459

Frage Nr. 14

Fiir welche afrikanischen Linder hat die Bundesregierung im Jahr 2013 Riis-
tungsexporte in welcher Héhe genehmigt (bitte nach Land und Riistungsgut auf-

schliisseln)?
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Nach vorlaufiger Auswertung kénnen folgende Angaben gemacht werden:

Land Anzahl der | AL-Pos. | Gesamtwert Giiter in/von Héhe des
Genehm. in Euro Gesamtwertes

Algerien 37 A0003 825.726.128 | LKW, Gelandewagen, Materialkits zur
A0004 Herstellung von gepanzerten Fahr-
A0005 zeugen
A0006 und Teile flr gepanzerte Fahrzeuge,
A0007 LKW, Gelandewagen (A0006 /
A0008 94,9%)
A0009
A0010
A0011
A0015
A0018
A0021
A0022

Angola 5 A0001 968.633 | Teile fur Minenraumgerate [Hilfsor-
A0006 ganisation] (AO006 / 98,1%)
A0010
A0011

Athiopien 1 A0006 195.000 | Gelandewagen mit Sonderschutz

[Botschaft] (AO006 / 100%)

Botsuana 25 A0001 315.136 | Pistolen, Jagdgewehre
A0003 und Teile fur Pistolen, Jagdgewehre
A0006 (A0001 / 96,8%)
A0010

Cote d' Ivoire 4 A0005 571.969 | Gelandewagen mit Sonderschutz
A0006 [Botschaften und EU-Delegation)]

(A0006 / 96,5%)
Dschibuti

Gabun 1 A0006 20.900 | LKW (A0006 / 100%)
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Land Anzahl der | AL-Pos. | Gesamtwert Giiter in/von Héhe des
Genehm. in Euro Gesamtwertes
Ghana 4 A0006 1.258.937 | LKW
A0010 und Teile fur LKW, Bricken (A0006 /
97,3%)
Kamerun 3 A0006 66.150 | LKW und Tankfahrzeuge (A0006 /
A0010 97.7%)
Kap Verde 1 A0003 16.410 | Munition far Revolver und Pistolen
(A0003 / 100%)
Kenia 6 A0001 479.560 | Gelandewagen mit Sonderschutz
A0003 [Botschaft und Hilfsorganisation]
A0006 (AO006 / 65,4%);
AQ0007
A0010 Pilotenhelme (A0010 / 14,1%);
Fahrzeugschutzsystem fir Regierung
(A0007 / 13,9%)
Kongo, Dem. 6 A0001 778.556 | Minenrdumgerate [VN-Mission], Ge-
Rep. A0003 landewagen mit Sonderschutz [EU-
A0006 Delegation]
und Teile fur Minenrdumgerate [VN-
Mission] (AOOQ6 / 86,7%)
Lesotho 1 A0010 3.765.150 | Hubschrauber (AO010 / 100%)
Libyen 10 A0006 5.975.478 | Gelandewagen mit Sonderschutz
A0007 und Teile fir ballistischen Schutz
A0013 (A0006 / 92,2%)
Mali 6 A0003 10.564.428 | Ballistische Schutzwesten und ballis-
A0005 tische Einschibe (AC013 / 71,4%);
A0006
A0013 LKW [VN-Mission], Minenrdumgerate
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Genehm. in Euro Gesamtwertes
[VN-Mission]
und Teile fur Minenrdumgerate [VN-
Mission] (AO006 / 27,5%)
Marokko 11 A0001 6.348.243 | Kommunikationsausriistung
A0004 und Teile fir Kommunikationsausriis-
A0005 tung, Navigationsausristung (A0011 /
A0009 93,8%)
A0010
A0011
A0021
Mauritius 2 A0003 16.972 | Munition fur Jagdwaffen und Sport-
waffen (A0O003 / 100%)
Mosambik 3 A0001 770.374 | Minenrdumgerate [Hilfsorganisation]
A0003 und Teile fir Minenraumgeréte [Hilfs-
A0006 organisation] (AO0Q6 / 97,4%)
Namibia 62 A0001 728.411 | LKW und Anhénger (A0006 / 65,8%):;
A0003
A0006 Pistolen, Jagdgewehre, Sportgeweh-
A0016 re, Selbstladebiichsen, Waffenzielge-
A0018 rate
und Teile fur Pistolen, Jagdgewehre,
Sportgewehre, Selbstladebiichsen
(AO001 / 24,6%)
Nigeria 8 A0006 2.482.769 | Gelandewagen mit Sonderschutz
A0008 und Teile fur ballistischen Schutz
A0010 (A00O06 / 68,5%);

Teile fur Trainingsflugzeuge und
Transportflugzeuge (A0010 / 31,4%)
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Sambia 20 A0001 118.376 | Jagdgewehre, Jagdselbstladeflinten
A0003 und Teile fur Jagdgewehre (A0001 /
82,6%)
Senegal 1 A0013 179.000 | Stiefel fur Kampfmittelraumung
(A0013 /100%)
Seychellen 2 A0001 37.540 | Pistolen (A0001 / 55,9%);
A0015
Teile fur Warmebildausristung
(A0015 / 44,1%)
Sierra Leone 2 A0006 47.800 | LKW (A0006 / 100%)
Somalia 8 A0004 722.478 | Gelandewagen mit Sonderschutz
A0006 [EU-Delegation und Hilfsorganisation]
A0013 (AD006 / 92,6%)
Sudan 3 A0003 586.071 | Gelandewagen mit Sonderschutz
A0006 [Botschaft und EU-Delegation)
und Teile fur ballistischen Schutz
[EU-Delegation] (A0006 / 95,1%)
Sudafrika 228 A0001 14.088.327 | Bildverstarkerausriistung, Warme-
A0002 bildausristung
A0003 und Teile fur Infrarotausrustung,
A0004 Warmebildausristung (A0015 /
A0005 24,7%);
A0006
A0007 Kreisel, Testausrustung
A0008 und Teile fur Feuerleiteinrichtungen,
A0009 Zielerfassungssysteme, Zielentfer-
A0010 nungsmesssysteme, Zielortungsgera-
A0011 te (AOOOS / 24,3%);

A0013
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A0015
A0016
A0018
A0021
A0022

Pistolen, Jagdgewehre, Sportgeweh-
re, Selbstladeblichsen, Repetierflin-

ten, Rohrwaffenlafetten, \Waffenziel-

gerate

und Teile fur Pistolen, Jagdgewehre,
Sportgewehre, Sportrevolver, Sport-
pistolen (AC001 / 12,8%);

LKW
und Teile fur gepanzerte Fahrzeuge,
Léschfahrzeuge (A0006 / 7,1%);

Munition fir Haubitzen, Jagdwaffen,
Sportwaffen

und Teile fur Haubitzenmunition,
Mérsermunition, Jagdwaffenmunition,
Sportwaffenmunition, Revolvermuni-
tion, Pistolenmunition (A0003 / 6,0%);

Technologie fur Munitionsteile, Peri-
skopteile, Technische Unterlagen fur
Zielortungsteile, Prifausristung,
Landfahrzeugteile, Marineausriis-
tungsteile, Luftfahrtteile, elektroni-
sche Ausrustung, Warmebildsystem-
teile

und Datenbanken (A0022 / 4,5%),

Sandwichpanelen fir Transportflug-
zeuge (A0016 / 4,2%)

Sidsudan

A0003
A0006

1.050.340

Teile fur Minenrdumgerate [VN-
Mission und Hilfsorganisation]
(A0006 / 99,9%)
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Tansania, 6 A0001 209.151 | Gelandewagen mit Sonderschutz
Vereinigte Re- A0003 [Botschaft] (AO006 / 93,2%)
publik A0006
Togo 2 A0006 262.800 | LKW und Gelandewagen mit Sonder-
schutz (A0006 / 100%)
Tunesien 5 A0004 362.985 | LKW
A0006 und Teile fur gepanzerte Fahrzeuge,
LKW (A0006 / 97,9%)
Uganda 1 AQ0006 195.000 | Gelandewagen mit Sonderschutz
[Botschaft] (AO006 / 100%)
Westsahara 1 A0006 200.000 | Teile fur Minenraumgeréate [VN-
Mission] (A0006 / 100%)
Gesamt 481 879.109.072
Frage Nr. 15

Fiir welche siidamerikanischen Lander hat die Bundesregierung im Jahr 2013
Riistungsexporte in welcher Héhe genehmigt (bitte nach Land und Riistungsgut
aufschliisseln)?

Antwort:

Nach vorlaufiger Auswertung kénnen folgende Angaben gemacht werden:

Land Anzahl der | AL-Pos. | Gesamtwert Giiter in/von Hoéhe des
Genehm. in Euro Gesamtwertes
Argentinien 66 A0001 11.485.237 | Kommunikationsausrustung, Ortungs-
A0005 ausrustung, Navigationsausrustung
A0006 und Teile fur Kommunikationsausris-
A0008 tung, Ortungsausristung (A0011 /
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A0009 43,8%);
A0010
A0011 Pilotenhelme
A0015 und Teile fur Kampfflugzeuge, Trai-
A0018 ningsflugzeuge, Sauerstoffversorgung,
A0021 Schleudersitze (A0010/43,3%)
A0022
Brasilien 169 A0001 53.333.654 | Flugabwehrpanzer
A0002 und Teile fur Panzer, gepanzerte Fahr-
A0003 zeuge, Landfahrzeuge (A0006 /
A0004 67,4%);
A0005
A0006 Infrarotausristung, Warmebildausris-
A0008 tung
A0009S und Teile fur Infrarotausristung, War-
A0010 mebildausristung (A0015 / 7,6%);
A0011
A0013 Panzerplatten, Schutzbekleidung und
A0015 Kérperpanzer-Schutzplatten (A0013 /
A0016 7,2%)
AQ0018
A0021
A0022
Chile 89 A0001 22.425.730 | Kommunikationsausriistung
A0002 und Teile fur Kommunikationsausris-
A0003 tung, Stromversorgungen (A0011 /
A0005 40,5%);
A0006
A0009 LKW
A0010 und Teile fur Panzer, Panzerhaubitzen,
A0011 gepanzerte Fahrzeuge, Minenrdaumge-
A0013 rate, LKW (A0006 / 27,6%);
A0014
A0015 Ausbildungsausrustung, Fahrsimulator
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AQ0017 und Teile fur Ausbildungsausriistung,
A0018 Fahrsimulator (A0014 / 16,5%)
A0021
A0022
Ecuador 13 A0007 3.417.281 | Teile fur U-Boote und Unterwasseror-
A0009 tungsgerate (AO00S / 91,3%)
A0010
A0011
Kolumbien 37 A0003 50.292.687 | Feuerleiteinrichtungen, Zielentfer-
A0004 nungsmesssysteme
A0005 und Teile fur Feuerleiteinrichtungen
A0006 (A0005 / 31,0%);
A0007
A0008 Elektronische Ausristung, Kommuni-
A0009 kationsausriustung, Navigationsausris-
A0010 tung, Prufausristung
A0011 und Teile fur elektronische Ausriistung,
A0014 Kommunikationsausriistung, Lenkaus-
A0015 rustung, Navigationsausristung
A0021 (A0011 /27,0%);
A0022
U-Boote
und Teile fur U-Boote, Unterwasseror-
tungsgerate (A0009 / 21,9%);
Torpedos
und Teile fur Torpedos (A0004 / 7,4%)
Paraguay 1 A0001 32.590 | Jagdgewehre (A0001 / 98,2%)
A0003
Peru 18 A0001 12.227.093 | Torpedos
A0002 und Teile fur Torpedos (A0004 /
A0003 37,8%);

A0004
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A0005 Infrarotausristung, Warmebildausris-
A0009 tung
A0010 und Teile fur Bildverstarkerausristung
A0011 (A0015/ 30,7%);
A0013
A0014 Panzerabwehrwaffenlbungsgerate,
A0015 Nebelmittelwurfanlagen, Waffenzielge-
A0021 rate
A0022 und Teile fur Panzerabwehrwaffen,
Nebelmittelwurfanlagen, Tauschkor-
perwurfanlagen, Waffenzielgerate
(A0002 / 18,9%)
Uruguay 10 A0001 45.024 | Pistolen, Jagdgewehre, Sportgewehre,
A0008 Schalldampfer
und Teile fur Pistolen, Jagdgewehre,
Sportgewehre, Sportrevolver, Sportpis-
tolen (AO001 / 97,7%)
Venezuela, 1 A0006 194.846 | Gelandewagen mit Sonderschutz [Bot-
Bolivarische schaft] (A0006 / 100%)
Republik
Gesamt 404 153.454.142
Frage Nr. 16

Gab es im Jahr 2013 Riistungsexportentscheidungen, die Griechenland betreffen
und wenn ja, welche?

Antwort:

2013 wurden 56 Ausfuhrgenehmigungen im Wert von 13.695.794 Euro fur Griechen-
land erteilt. Dabei handelt es sich Uberwiegend um Munition (AL-Pos. A0003), Teile und

Komponenten flur Torpedos und Flugkérper (AL-Pos. A0004) und Komponenten fiir
Panzer vom Typ Leopard 2 und den Eurofighter (AL-Pos. A0016).




